EXPONENTIELLES

I. Fonction exponentielle
Définition 

La fonction exponentielle est définie pour tout nombre réel x par :

 exp : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s9

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s9

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s9EQ \s\up1()
  ex,   avec  ln (e)  = 1 et e = 2,718 281 ……

On a donc exp(x) = ex ;   ex  = y SYMBOL 222 \f "Symbol"\h x = ln y (y > 0)

En effet, ex  = y SYMBOL 219 \f "Symbol"\h ln(ex ) = ln y et x×ln(e) = ln y soit x = ln y
Fonctions réciproques
La fonction "carré" admet sur les réels positifs  une fonction réciproque appelée "racine carrée". 

1- Sur le graphique ci-dessous sont présentées les courbes  U, V et W représentatif des fonctions f(x)  = x², 
g(x) =  EQ \R(;x)  et h(x) = x.
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1.2. Quelle particularité géométrique peut-on constater ?

La courbe U représentative de la  fonction f(x) = x² est le symétrique de la courbe V représentative de la  fonction  g(x) =   EQ \R(;x)  par rapport à la droite W d’équation y = x
[image: image1.png]


Variation et représentation graphique de la fonction exponentielle
Tracer une fonction réciproque par symétrie
Dans le repère orthogonal ci-contre est représentée la courbe C  d’équation y = ln x  sur l’intervalle [ 0,1 ; 4]

2.1 Dans ce repère tracer la droite (D) d’équation y = x.

2.2 Tracer la courbe C’ symétrique de C par rapport à (D).

2.3 Utiliser la touche  ex (Attention, c’est une touche inverse : taper INV ou SHIFT avant ex sur certaine machine ) de la calculatrice pour remplir le tableau suivant. (Donner la valeur de ex à 10-2 près)

	x
	-2
	-1,5
	-1
	0
	0,5
	1
	1,2

	ex
	 EQ 0,14
	0,22
	0.37
	1
	1.65
	2.72
	3.32


2.4  Dans le repère précédent, placer les points (x ; ex ). Que remarquez-vous ?

2.5  En déduire le tableau de variation de la fonction f(x) = ex
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Propriétés des fonctions exponentielles
Tous les résultats des calculs demandés seront donnés à 10 -3 près.

A l’aide de la calculatrice, compléter le tableau ci-dessous :

	 
	 
	ea  eb
	ea + b
	(ea)b
	ea  b
	[image: image7.emf]  


e


a


e


b




  

ea e

b


 


	ea - b

	a
	b
	
	
	
	
	
	

	-1
	3
	7,389
	7,389
	0,050
	0,050
	0,018
	0,018

	2
	-2
	1,000
	1,000
	0,018
	0,018
	54,598
	54,598

	5
	3
	2980,958
	2980,958
	3269017,372
	3269017,372
	7,389
	7,389

	5
	-1
	54,598
	54,598
	0,007
	0,007
	403,429
	403,429


Que constatez-vous ? on constate que pour tous nombres réels a et b, on a : 
· ea  eb = ea + b
· (ea)b = ea  b
·  EQ \s\do2(\f(ea;eb )) = ea – b
II. Fonction x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s9

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s9

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s9EQ \s\up1()
 ax
1. Définition :
Soit a un réel strictement positif . La fonction qui à tout réel x fait correspondre ax est appelée fonction exponentielle de base a : expa(x) = ax
· exp(x) = ex  est la fonction exponentielle de base e

· exp10(x) = 10x est la fonction exponentielle de base 10
2. Sens de variation :
La fonction f, définie sur  par f(x) = ax, avec a > 0 et a SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 1
· Cette fonction est croissante pour a > 1 ;

Exemple :   f(x) = 2x pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h[- 6 ; 6]
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· Cette fonction est décroissante pour 0 < a < 1 ;

Exemple : f(x) =(  EQ \s\do2(\f(1;2)) )x pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [-4 ; 4]
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3. Propriétés : 
Pour tout nombre a > 0, ax = e xln a
En effet lnax = xln a×1 = xlna×lne = lnexlna
On a donc lnax = lnexlna  SYMBOL 222 \f "Symbol"\h  ax = exlna
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